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В статье освещены аспекты использования коммуникативного метода обучения иностранным языкам, определены 
ключевые характеристики и принципы его применения, рассмотрены понятия коммуникативности, деятельностной основы 
коммуникативного обучения и особенности формирования коммуникативной компетенции. Установлено, что коммуникативный 
метод обучения иностранным языкам является перспективным направлением, которое дает возможность научить студентов 
моделировать речевые взаимодействия, использовать язык как средство социального действия и взаимодействия в условиях 
конкретных ситуаций общения, и обеспечивает реализацию личностно-ориентированной концепции учебного процесса на 
занятиях иностранного языка.

Ключевые слова: речевая деятельность, коммуникативная компетенция, коммуникативно-ориентированное обучение, 
коммуникативный метод обучения иностранным языкам, принципы коммуникативного обучения.

The article touches upon the aspects of using communicative method in foreign language communication teaching. The research de nes 
the key characteristics and principles of its implementation; the concept of communicativeness, activity basis of communicative teaching and 
features of communicative competence are discussed. The communicative method of teaching foreign languages has proven to be a a promis-
ing direction that makes it possible to teach students to model speech interaction, use language as a means of social action and interactions 
in speci c communication situations and ensures the implementation of student-centered concept in the foreign language learning process.

Key words: speech activity, communicative competence, communicative-oriented teaching, communicative method of teaching foreign 
languages, principles of communicative language teaching.

УДК 371.13.81
ДО ПИТАННЯ ПРО ТЕОРЕТИКО–МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ СПІЛКУВАННЯ

Козубовська Ірина Василівна
м.Ужгород

Постолюк Марія Іванівна
м.Тернопіль

В статті розглядаються теоретичні аспекти комуніка-
ції. Представлені різні наукові підходи до розуміння поняття 
«спілкування». Більшість учених розглядає спілкування і діяль-
ність як дві різні сторони соціальної активності людини, які є 
взаємозв’язаними і взаємозумовленими.

Ключові слова: спілкування, теоретичні аспекти, діяль-
ність.

Спілкування є не тільки однією з найважливіших потреб лю-
дини, але важливим компонентом багатьох видів професійної 
діяльності, успішне здійснення яких неможливе без відповідних 
комунікативних умінь і навичок.

Слід підкреслити, що феномен спілкування давно привертає 
увагу вчених різних галузей науки: філософії, психології, педаго-
гіки, лінгвістики, соціології, менеджменту. Особливо інтенсивна 
розробка теорії спілкування, її категоріального апарату відбува-
ється в ХІХ – ХХ столітті. Вагомий внесок в дослідження різних ас-
пектів спілкування внесли і вітчизняні науковці (Н.Коломінський, 

І.Кулініч, Ф.Хміль, М.Філоненко, С.Шевчук та ін..) 
Аналіз праць зарубіжних і вітчизняних науковців свідчить, що 

спілкування є результатом розвитку суспільної історії, показником 
і основою нашої культури і одночасно засобом розвитку суспіль-
ства. В процесі спілкування забезпечується єдність дій людей, їх 
консолідація, впорядковується цілеспрямована діяльність.

Спілкування сприяє розширенню світогляду людей, розвитку 
інтелекту, оволодінню новими знаннями, уміннями, навичками, 
необхідними для успішної діяльності. Воно створює умови для 
розвитку цілеспрямованості почуттів, волі, оцінок, орієнтацій – 
всього того, що характеризує не просто потребу жити, існувати 
серед собі подібних, а брати активну участь у суспільному тво-
ренні.

Поняття спілкування формувалося на стикові таких наук, як 
філософія, соціологія, психологія. Воно передбачає контакти, 
взаємозв’язки між різними суспільними суб’єктами (люди, групи, 
соціальні прошарки суспільства). На соціальному рівні спілку-
вання є необхідною умовою для передачі соціального досвіду і 

95



культурної спадщини від одного покоління до іншого. В типовій 
соціальній ситуації спілкування визначає організацію спільної ді-
яльності людей. В психологічному значенні спілкування розгляда-
ється як процес і результат встановлення контактів між людьми 
або взаємодія суб’єктів засобами різних знакових систем.

Відзначимо, що в філософії, психології, педагогіці сформува-
лось кілька підходів до феномену спілкування. В методологічно-
му плані ці підходи дуже схожі, тому, що всі вони ґрунтуються на 
положенні про єдність спілкування і діяльності. Водночас, харак-
тер цієї єдності тлумачиться по-різному . 

Б.Ананьєв [1] підкреслював, що особливою характеристикою 
спілкування як діяльності є те, що через спілкування індивід будує 
свої відносини з іншими людьми Тому поведінка індивіда висту-
пає не тільки як складний комплекс видів соціальної діяльності, 
з допомогою яких "опредмечується" навколишній світ, природа, 
але і як спілкування, практична взаємодія з людьми. Спілкування 
виступає як умова пізнання людьми дійсності, формування у них 
емоційного відгуку на цю дійсність і поведінки, яка базується на 
цьому пізнанні. Спілкування розглядається у єдності з пізнанням 
і працею, за допомогою яких здійснюється як інтеріоризація зо-
внішніх дій, так і екстериоризація внутрішнього життя індивіда.

Міжособистісна взаємодія, якою є спілкування, завжди ви-
значається системою суспільних відносин, в яку вона включена. 
Оскільки спілкування постійно виступає як міжіндивідуальний 
зв'язок, індивідуальна форма діяльності, в структурі і динаміці 
спілкування неможливо відділяти особистісне (індивідуальне) від 
суспільного.

На думку, Б.Ломова, спілкування і діяльність – це дві сторони 
соціального буття людини, її способу життя. Спілкування розгля-
дається як специфічна система міжособистісної взаємодії [2].

Вітчизняні дослідники О.Степанов, М.Фіцула вважають, що 
«спілкування – це процес взаємодії між двома чи кількома осо-
бами, що полягає в обміні інформацією пізнавального чи емоцій-
но-оцінного характеру» [3, c.71]. Саме у спілкуванні найповніше 
реалізується потреба однієї людини в іншій. Через нього люди 
організовують різні види діяльності, розвиваються духовно, фор-
мують свій світогляд.

В.Бехтєрєв визначає спілкування як механізм здійснення 
спільної діяльності і формування її колективного суб’єкта, умо-
ву збереження і поширення індивідуального досвіду, як засіб 
об’єднання людей у групи, як важливу умову соціалізації особис-
тості [4].

Поряд із терміном «спілкування» існує термін «комунікація». 
Часто ці два терміни вживаються як синоніми, проте більшість 
учених вважають термін «комунікація» ширшим, ніж термін «спіл-
кування. Зокрема, комунікацією може виступати взаємодія двох 
систем, в процесі якої від однієї системи до іншої передається 
сигнал, який несе певну інформацію. 

Відомий російський учений М.Каган вважає, що спілкування 
має практичний, матеріальний, інформаційний і духовний харак-
тер, що не завжди притаманне комунікації (наприклад спілкуван-
ня типу «машина-машина» чи «людина-машина»). Спілкування 
є одним з видів людської діяльності, яка реалізується в різних 
формах: в процесі взаємодії людей в їх матеріально-практичній 
діяльності, поведінці в різних ситуаціях, при обміні інформацією 
шляхом бесід, листування тощо [5].

А.Соколов стверджує, що комунікація – це опосередкована 
і доцільна взаємодія двох суб’єктів [6, с.23]. В якості учасників 
комунікації виступають два суб’єкти, якими може бути окрема лю-
дина або група, чи навіть суспільство в цілому, а також тварини. 
В комунікації обов’язковою є наявність об’єкта, який передається 
і може мати матеріальну форму (книга, жест), аб й не мати її. На-
приклад, комунікант може підсвідому діяти на реципієнта, викли-
каючи у нього симпатію, чи антипатію. Для комунікації властива 
доцільність або функціональність, яка може проявлятися в трьох 
формах :

- Переміщення матеріального об’єкта в геометричному про-
сторі з пункта А в пункт Б (в цьому полягає суть транспортної або 
енергетичної комунікації).

 - Метою взаємодії суб’єктів може бути не обмін матеріальни-
ми предметами, а повідомлення один одному смислу з ідеальною 

природою (знаки, символи, які мають зовнішній і внутрішній зміст). 
 - Елементарна схема комунікації (комунікант – повідомлен-

ня – реципієнт) може використовуватися для генетичного зв’язку: 
батьки – діти. Цей зв’язок здійснюється засобами генетичної ін-
формації, яка є особливим чином закодованою програмою від-
творення (репродукції).

Таким чином, на думку А.Соколова, взаємодія двох суб’єктів 
може представляти собою: рух матеріальних об’єктів у трьохви-
мірному геометричному просторі і астрономічному часі або ж рух 
ідеальних об’єктів (смисл, образ) в багатовимірних віртуальних 
просторах і часах. 

 Отже, правомірно говорити про існування таких типів кому-
нікації:

- матеріальна (транспортна, енергетична, міграція населення); 
- генетична (біологічна, видова); 
- психічна (внутріособистісна);
- соціальна (суспільна).

Останні три типи є смисловими, тобто передається не пред-
мет, а зміст. Всі види смислової комунікації взаємозв’язані через 
особистість – суб’єкта соціальної комунікації.

Все вищезгадане дає змогу визначити соціальну комуніка-
цію як рух смислу (змісту) в соціальному часі і просторі. Цей рух 
можливий між суб’єктами, залученими в соціальну сферу. Кому-
нікаційна дія – завершена операція смислової взаємодії, яка від-
бувається без зміни учасників комунікації. Суб’єкти, які вступають 
в комунікацію, можуть мати різні цілі: по-перше, реципієнт бажає 
отримати від комуніканта деякі привабливі для нього смисли; 
по-друге, комунікант бажає повідомити реципієнту деякі смисли, 
які впливають на поведінку останнього; по-третє, комунікант і ре-
ципієнт зацікавлені у взаємодії з метою обміну тими чи іншими 
смислами. Відповідно, існують три форми комунікативної дії : на-
слідування, діалог, управління.

Наслідування – одна з найдавніших форм передачі смислів. 
Під наслідуванням розуміють відтворення реципієнтом рухів, 
дій, поведінки комуніканта. Цей процес може відбуватися усві-
домлено і неусвідомлено. При цьому наслідування цілком від-
повідає елементарній схемі комунікативної дії, хоч тут відсутня 
явна смислова інформація, адресована реципієнту. Реципієнт 
цілеспрямовано обирає комуні канта і використовує його в якості 
джерела смислів, які б він хотів засвоїти. Комунікант іноді й не 
усвідомлює своєї участи в комунікативній дії. Наслідування – це 
об’єкт-суб’єктні відносини, де активну роль відіграє реципієнт.

На відміну від наслідування, діалог представляє собою 
суб’єкт-суб’єктні відносини. Учасники діалогу відносяться один до 
одного як до рівноправних суб’єктів, які володіють певними смис-
лами. Їх взаємодія має творчий характер. Діалогова комунікація є 
послідовністю висловлювань учасників, які змінюють один одного 
в ролі комуніканта і реципієнта.

Що стосується управління, то воно представляє собою таку 
комунікативну дію, коли комуні кант розглядає реципієнта як за-
сіб досягнення своїх цілей, як об’єкт управління. Управління від-
різняється від діалогу тим. Що суб’єкт має право на монолог, а 
реципієнт – ні. Тут мова може йти про суб’єкт-об’єктні відносини.

Незважаючи на деякі відмінності у тлумаченні вченими тер-
мінів «комунікація» і «спілкування», вважаємо, що в багатьох ви-
падках цілком правомірним може бути вживання обох термінів.

Отже, існує багато підходів до розуміння поняття „спілкуван-
ня” і його зв’язку з поняттям „діяльність”. Більшість учених роз-
глядає спілкування і діяльність як дві різні сторони соціальної 
активності людини, які є взаємозв’язаними і взаємозумовленими.

Підкреслюючи відносну самостійність кожного з понять, за-
уважимо, що в процесі діяльності мають місце відносини типу 
„суб’єкт-об’єкт”, тобто, предметний світ людського буття, а в про-
цесі спілкування − відносини типу „суб’єкт-суб’єкт”, тобто міжосо-
бистісні відносини людей, а також відносини між окремим індиві-
дом і соціумом.

Таким чином, вихідним концептуальним положенням є тлу-
мачення спілкування як відносно самостійної, специфічної сфери 
індивідуального буття людини, діалектично зв’язаної з іншими 
сферами її життєдіяльності, як процесу міжособистісної взаємодії 
індивідів.
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В статті розглядаються питання девіантної поведінки 

молоді. Проаналізовано сучасну структуру системи профілак-
тики девіантної поведінки серед учнівської молоді. Обговорю-
ється класифікація основних суб’єктів профілактики. Охарак-
теризовано загальні та спеціальні органи, що здійснюють про-
філактичну роботу

Ключові слова: девіантна поведінка, профілактика, суб’єкти 
профілактики.

Актуалізація проблеми профілактики девіантної поведінки не-
повнолітніх зумовлена значним поширенням девіантних проявів 
в молодіжному середовищі впродовж останніх років. Різні аспек-
ти проблеми досліджуються вітчизняними вченими (І.Ковчина, 
В.Оржеховська, І.Парфанович, В.Синьов, Т.Федорченко та ін.). 
Зростає кількість суб’єктів профілактики, аналіз класифікації яких 
здійснено в даній статті. 

Варто відзначити, що сам термін «профілактика» вживається 
в багатьох галузях науки і найчастіше тлумачиться як «поперед-
ження», «запобігання». В «Енциклопедії для фахівців соціальної 
сфери» відзначається, що профілактика – це діяльність, спрямо-
вана на запобігання виникненню, поширенню чи загостренню не-
гативних соціальних явищ і їх небезпечним наслідкам [1, с.166]. 

О.Коваленко пропонує більш деталізоване визначення про-
філактики девіантної поведінки неповнолітніх як системи комп-
лексних заходів, які здійснюються державними і громадськими 
організаціями і спрямовані на виявлення і ліквідацію причин, які 
негативно впливають на здоров'я і розвиток особистості непо-
внолітніх, сприяють їх бездоглядності, вчиненню ними правопо-
рушень. Зміст профілактичної діяльності в найбільш загальному 
вигляді полягає в реалізації системи цілеспрямованих заходів, які 
забезпечують ефективну дію соціальних норм у всіх сферах жит-
тя суспільства [2, с.82].

На сьогоднішній день основними суб’єктами профілактики 
девіантної поведінки неповнолітніх є :

- органи управління освітою і освітні заклади, які включають 
також дитячі будинки, школи-інтернати, спеціальні навчаль-
но-виховні заклади відкритого і закритого типу;

- органи управління соціальним захистом населення, які вклю-
чають також спеціалізовані заклади для неповнолітніх, які по-
требують соціально- психологічної реабілітації;

- органи і установи управління у справах молоді, які включають 
центри соціальної реабілітації і соціально-психологічної до-
помоги дітям і підліткам;

- органи і установи управління охорони здоров’я;
- органи опіки;
- органи служби зайнятості;
- правоохоронні органи;
- служби у справах неповнолітніх.

Перелічені органи і установи покликані здійснювати діяль-
ність, спрямовану на: попередження бездоглядності і бездомності 
дітей, виявлення причин і умов, які сприяють цьому; забезпечен-
ня захисту прав та інтересів неповнолітніх; психологічну реабілі-
тацію неповнолітніх, які перебувають в несприятливих умовах, чи 
небезпечному становищі; ресоціалізацію дезадаптованих дітей 
і підлітків (правопорушників, залучених до вживання наркотиків, 
алкоголю, заняття проституцією тощо).

Аналізуючи сучасну структуру вітчизняної системи про-
філактики, яка стосується учнівської молоді, В.Оржеховська, 
Т.Федорченко [3] відзначають, що її важливою рисою є те, що 
вона представлена численними і різновідомчими органами і со-
ціальними інститутами, що вирішують виховно-профілактичні 
завдання найрізноманітнішими методами і засобами. Ці органи 
поділяють на загальні та спеціальні.

Загальні органи профілактики (навчально-виховні, культур-
но-дозвіллєві, спортивно-оздоровчі й інші установи, що діють у 
системі освіти, культури і т.д.) здійснюють профілактичну роботу 
в ході вирішення завдань виховання і формування у підростаю-
чого покоління стійких моральних принципів, правової суспільної 
поведінки.

Спеціальні органи профілактики (правоохоронні органи, 
служби у справах дітей, органи опіки і піклування і т. ін.) безпосе-
редньо ведуть роботу з дітьми, підлітками, сім'ями групи ризику, з 
неповнолітніми правопорушниками і злочинцями, що повернули-
ся з виховних колоній і спеціальних навчально-виховних установ, 
засуджених судом до різних мір покарання, не пов'язаних з по-
збавленням волі.

Слід зазначити, що межа між загальними і спеціальними ор-
ганами профілактики досить відносна. Так, профілактична робота 
з підлітками з різного роду формами психічної і соціальної деза-
даптації і з сім'ями, що характеризуються тими або іншими фак-
торами ризику, ведеться не лише спеціальними, але і загальними 
органами профілактики.

Робота з профілактики девіантної поведінки неповнолітніх 
регулюється Законом України "Про органи і служби у справах ді-
тей та спеціальні установи для дітей" №609-У від 07.02.2007 р.

На державному рівні роботу спрямовує спеціально уповнова-
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